

# 复旦大学成立国际刑法研究中心

## 整合国际、国内主要的国际刑法研究力量,建立系统、科学的研究体系

**本报讯** 复旦大学国际刑法研究中心近日成立,中心的建设目标是成为在国内领先、与世界接轨的,具有重要影响力的国际刑法学术研究和人才培养基地。

研究中心主任、复旦大学法学院陈浩然教授表示,近年来,我国犯罪整体形势呈现出涉外化、跨国化和国际化的发展态势,国际犯罪对我国社会稳定和经济发展造成的侵害日益明显。同时,我国对国际犯罪和国际刑法问题的研究与国际社会尤其是欧美国家相比仍显滞后。中心将努力整合国际、国内主要的国际刑法研究力量,建立系统、科学的研究体系,在反恐主义、反跨国组织犯罪、

反洗钱、反恐怖主义融资等诸多领域规划一系列重点研究课题,并计划用3—5年的时间形成第一批科研成果,为国家和地方制定有关政策和措施提供强有力的理论支撑。

中心的成立得到了国际刑事法院、联合国相关职能部门和欧美国家多所知名院校的专家教授的广泛支持。我国著名国际刑法专家、联合国前南国际刑事法庭刘大群法官受聘担任研究中心名誉主任,联合国前南国际刑事法庭和国际刑事法庭余留机制庭庭长西奥多·梅隆法官、国际刑事法院汉斯-彼得·考尔法官等多位国内外专家学者应邀担任研究中心顾问。

借中心成立这一契机,“战后亚洲战争罪犯审判与史料整理”国际研讨会日前在复旦举行。此次研讨会旨在通过深入研究二战后在远东地区对日本战争罪犯的一系列审判,收集、整理审判史料,还原历史真相,进一步揭露日本侵略战争罪行及其所应负的国际刑事责任,证明战争罪犯国际审判的正义性与合法性,支撑和维护战后基本国际秩序和国际刑法基本立场。

与会专家分别围绕“战争罪犯审判与史料整理”、“东京审判的意义与史料收集”、“中国审判的意义与史料整理”三个主题展开了广泛而深入的讨论。 ■傅丹 宗禾

## 电力市区公司与杨浦共建

### “国家电网上海公司共产党员服务队志愿服务基地”揭牌

■记者 宋寅清

**本报讯** 3月14日,国网上海电力市区供电公司国歌广场举行“电靓市区、共创文明”暨第二批党的群众路线教育实践活动主题团日活动,“国家电网上海公司共产党员服务队志愿服务基地”揭牌。

活动现场,国网上海电力市区供电公司营销部党总支与杨浦区锦杨苑居民区党总支签订了群众性教育实践活动共建协议。通过基层党支部与社区、街道、志愿基地支部共建的多样形式,将教育实践活动精神落实到基层组织中。

活动当天,国网上海电力市区供电公司共产党员服务队兵分多路开展各类志愿行动。部分党员团员志愿者在国歌展示馆内开展特巡检查,现场查勘馆内用户设备的运行情况,为场馆物业负责人讲解专业知识,建立一对一的长效联系机制。志愿者们还在国歌广场、双阳一村等地开展设摊咨询、帮困慰问及上门用电服务。

据悉,在此次活动中,市区公司共出动党员团员志愿者100余人次,为特殊群体开展上门用电服务10余次,为400余人次的居民、客户提供用电咨询、新政解答推广、用电受理业务。

## 新《消法》成“3·15”咨询热点



■记者 刘竹一 郑潇萌 周琳

**本报讯** 在每年“3·15国际消费者权益日”,区消保委携手相关部门单位为消费者提供维权咨询服务已成惯例。今年,区消保委、区质监局、区食药监局、区工商分局、东区电信、区消防支队等,在欧尚超市长阳店联合设摊,为消费者答疑解惑。

当天,是新《消法》实施的第一天,不少消费者对新《消法》修改的内容十分感兴趣,除了现场布置的宣传展板和发放的宣传手册上有详尽介绍外,各摊位工作人员也会耐心细致地为市民讲解新旧《消法》的不同之处,以及新《消法》倡导的消费理念。

“新《消法》加大了惩罚性赔偿力度,是对商家诚信经营的鞭策,同时也进一步保护了消费者的权益。”区

消保委工作人员表示,有部分市民对于新《消法》并不了解,一味希望自身利益最大化,提出不合理的要求。“比如有位消费者购买了一双皮鞋,穿了2个月提出皮鞋质量存在问题要求退赔。然而‘三包’包含‘包修、包换、包退’三部分,而每一项都有其特定的期限,并非在任何情况下都可无条件退货。”

为了切实保障消费者的知情权和选择权,新《消法》加大了经营者提供真实、全面信息的义务,明确列举了商品、服务的信息种类。因此,区消保委提醒消费者,在选购商品或服务时,要注意商品的质量、性能、用途、有效期限、价格、产地、生产者、规格、生产日期、检验合格证明、使用方法说明书、售后服务或服务的内容、规格、费用等信息。

据悉,区工商分局近期联合区消保委结合重点领域消费维权工作,开展一系列“3·15”行政执法活动。3月5日至5月中旬对银行业、电信业不公平合同格式条款进行专项整治,3月5日至4月底,对手机市场进行专项整治。“3·15”活动日当天,区工商分局指导8个工商所,在各辖区内主要商业街、居委会等场所设立分会场,开展宣传活动。

此外,为加大对假冒伪劣消防产品的打击力度,确保在建项目消防产品质量安全,区消防支队还联合相关部门,对区域内文通雅苑小区、复旦软件园等工地进行专项检查,对有衬里消防水带、手提式干粉灭火器、应急照明灯三类消防产品,各抽查了两批次送送检测机构,近期将根据检验结果督促发现问题的相关责任单位整改。

## 殷行:责任到人铲除黑广告

■记者 郑潇萌

**本报讯** 街头黑广告由于成本低、面积小、张贴方便而且不易撕毁,成为许多商家的主要营销手段,但这些随处可见的黑广告也成为目前市容环境的一大顽症。开鲁五村居民区黑广告问题尤为突出,几乎每个楼栋门口的显著位置都被宽带、办证等黑广告所占据,影响环境美观。

近日,开鲁五村居委会借助开展“双创”工作这一契机,邀请新村片书记、街道督导组、物业经理参加了“我的家园我清洁”——志愿者清除“黑广告”责任承诺签约仪式,由居委会干部、社区党员、楼组长、社区志愿者、物业保洁工等40名志愿者共同参与,决心彻底铲除“牛皮癣”。

签约当日,每位志愿者拿到小铲子后,按就近原则分包1—2个楼栋为责任区,无论是进出楼道还是路过,只要发现小广告立即将其“消灭”。两个星期下来,社区居民也自觉参与到清理黑广告的队伍中。家住10号楼302室的沈伯伯今年已经92岁了,只要出门看到黑广告就会上前清理:“以前觉得这是无用功,看到志愿者们这么努力我们也应该支持。”经过连续高频率的清理,目前开鲁五村黑广告现象得到了有效控制,粘在居民楼栋口的“牛皮癣”不见了。

据了解,除志愿者之外,居委会还将社区文明督导组加以整合,每月统一巡视小区两次,汇总黑广告分布及清理情况,让黑广告再无容身之处。

## 长白:专家讲解消化系统疾病

■记者 刘竹一

**本报讯** 近日,长白新村社区健康文化大讲堂请来了《名医大会诊》栏目名医专家瑞金医院消化科主任医师孙蕴伟,在社区文化活动中心为150余名居民开展《哪些人需要做胃镜、肠镜检查及定期复查》健康主题讲座。

孙蕴伟首先介绍了肠胃功能在人体消化系统中的重要性以及肠胃疾病的危害性,通过图文结合、病例分析的形式,着重讲解了常见胃、肠疾病分类,告诉居民哪些现象需要引起重视,哪些症状需要做胃、肠镜检查以及定期复查。

“消化道肿瘤可防可控,做胃镜、肠镜的目的就是排除食道肿瘤和息肉存在的可能性。”孙蕴伟告诫居民,胃肠疾病的种类很多,胃肠镜检查也有不同的方式,在遇到肠胃不适的问题时,一定要去正规医院进行检查,听取医生意见,合理地做胃肠镜检查,早做治疗,不要人云亦云,以免病情进一步发展。

“幽门螺杆菌是导致胃炎最关键的因素,但不代表胃癌必然会发生,所以幽门螺杆菌感染不用过分担心。”在最后的互动环节中,孙蕴伟细心聆听居民咨询,逐一分析居民带来的X片,并对他们的问题一一进行解答。

## 春日播种希望 放飞创业梦想

### 创业者公共实训基地启动创业广场和创业走廊建设

■记者 应沈漪

**本报讯** 春天是放飞梦想的季节,3月14日,中国(上海)创业者公共实训基地的一群年轻创业者,在基地“播种希望,放飞创业梦想”。当天上午,在位于该基地5号楼南广场的创业林,创业者、园区管理方等80余人在此一同栽种下22棵树苗,并由创业企业分别挂牌认领。

据悉,为更好地营造创业文化和创业氛围,创业者公共实训基地今年要启动创业广场和创业走廊建设,以“播种希望,放飞创业梦想”为主题的创业林植树活动也标志着该建设项

目拉开了序幕。

“我们见证了创业者公共实训基地从当初的一幢楼,变成现在越来越好的创业服务平台,最早地下停车库车子随便停,现在可是要‘抢’车位了。”来自上海复启教育信息咨询有限公司、2010年即入驻基地的创业者周颖,在仪式上感慨过去的几年与基地一起成长的经历,她也幽默地表示,“但是‘抢’车位和创业有一点是一样的,那就是早起的鸟儿有虫吃。”

创业广场和创业走廊建成后,将成为创业者们提供记录创业者和企业成长历程、实现创业信息共享的新平台。

## 江浦:整治小区电线乱拉现象

■记者 陈玲

**本报讯** 在杨浦的一些老旧小区内,墙体外杂乱无章地悬挂着电线、电话线、数字电视线、空调线等多种线路,少则七八根,多则几十根。这些电线距离住户门窗非常近,有较大的安全隐患。记者近日获悉,江浦路街道蒋家浜居民区对此现象进行了集中整治,获得了居民的一致好评。

3月11日下午,记者在蒋家浜居

民区看到,狭窄的弄堂内密密麻麻悬挂着各种电线,犹如蜘蛛网般交织在一起。“天气一点点热了,进入夏季,居民用电量增加,安全问题令人担忧。”蒋家浜居民区党总支书记杨正清说。居民任才香还告诉记者,这些蜘蛛网般的电线甚至成了晾晒衣物的绳索,“由于弄堂内光线不足,所以居民都把衣物晒得高高的,电线便成了‘挂钩’。”

随后,记者在杨正清的带领下,

来到小区的另一侧,几名工人正攀爬上扶梯上抽拉电线,其中一名工人说,他们通过检测,将没用的电线进行清理,并将有用的电线统一捆绑固定。他们三周前就进入蒋家浜开始整治老旧电线。截至目前,小区内近六成已经整治完毕。其余的将在本月内全部完工。另据介绍,今年蒋家浜继续被列为江浦路街道重点整治小区,接下来还将为小区安装路灯、增加垃圾箱房、重修水泥道路等。